

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию

Дорохина Виктора Саркисовича

«Концепция максимизации богатства Ричарда Познера:

теоретико-правовой аспект»,

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки

Представленная диссертация выполнена на кафедре теории и истории государства и права ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет». Диссертационное исследование посвящено анализу нормативной теории максимизации богатства, разработанной американским мыслителем и юристом Ричардом Познером, которого принято относить к основоположникам Чикагской школы права и экономики. Выбор теоретического наследия Ричарда Познера в качестве предмета научного исследования является оправданным, поскольку сформулированные им идеи давно уже снискали славу как в самих США, так и за их пределами, и их влияние неуклонно растет, несмотря на критику и выявляемые противоречия. Особенный интерес представляет нормативное направление теории экономического анализа права, т. н. теория максимизации богатства Р. Познера. Максимизация богатства, понимаемая в узком смысле, как монетизируемая ценность, рассматривается Познером в качестве мерила эффективности и справедливости права, масштаба свободы индивидов и успешности общества. Такой подход подвергся серьезной критике ведущими юристами США в связи с неоправданной абсолютизацией относительной ценности материальной выгоды. В то же время экономическая эффективность и ее максимизация в целях повышения благосостояния общества является необходимым компонентом его развития, но только в том случае, если сама идея экономической эффективности релевантна универсальным морально-правовым принципам.

Исходя из вышеизложенного, цель В.С. Дорохина состояла в том, чтобы впервые в российской науке провести комплексное исследование теории максимизации богатства Р. Познера, выявить ее моральные основы, ее сильные и слабые стороны. Диссертанту удалось наметить пути ее модернизации с учетом традиций и методологии Петербургской школы философии права (в частности, идей Л. Петражицкого), идей австрийской экономической школы и на основе данных когнитивных наук (нейробиологии и нейроэкономики). Наиболее сложной задачей было найти и обосновать критерии, которые могут быть использованы для построения непротиворечивой теории максимизации общественного благосостояния. В качестве возможного варианта ее решения диссертантом был предложен и обоснован универсальный морально-правовой принцип, на основе которого возможна проверка правовой нормы на эффективность в контексте теории Р. Познера.

Таким образом представляется, что диссертанту удалось достичь поставленной цели. На основе анализа широкого круга первоисточников, в том числе на английском языке, обширнейшей исследовательской литературы он адекватно реконструирует систему воззрений Р. Познера и основные подходы к экономическому анализу права. В первой главе диссертации В.С. Дорохин выявляет исторические аспекты и суть экономического анализа права, методологический смысл применения экономики к праву, рассматривает некоторые острые вопросы взаимоотношений права и экономики. Во второй и третьей главе диссертант проводит анализ развития теоретических взглядов Р. Познера в процессе построения последним концепции максимизации богатства и рассматривает основные критические идеи его оппонентов. Наконец, в четвертой главе, В.С. Дорохин предлагает свою концепцию максимизации общественного благосостояния на основе оригинального применения идей Австрийской школы экономики, данных нейролингвистических наук, теории справедливости Д. Ролза. Выводы диссертанта, отраженные в положениях, выносимых соискателем на защиту, основаны на детальном анализе источников и исследовательской литературы, обладают научной новизной. Конечно, как и в

любом научном тексте, в диссертации содержатся отдельные дискуссионные положения, какие-то идеи нашли лишь схематичное отображение, но данное обстоятельство никак не сказывается на общей оценке проделанной работы. Таким образом, можно сделать вывод о том, что подготовленная В.С. Дорохиным диссертация представляет собой самостоятельное, добросовестно выполненное исследование на актуальную научную тему. Результаты исследования отражены в 4 статьях в периодических изданиях, рекомендованных ВАК (в том числе две – в периодическом издании, индексируемом в Web of Science). Положения диссертационного исследования прошли научную экспертизу в рамках научного проекта РФФИ № 20-011-00493 "Экономический анализ права Чикагской школы: российский контекст" (Дорохин В.С. - исполнитель), поддержанного Российским фондом фундаментальных исследований. Диссертация полностью соответствует требованиям, изложенным в «Порядке присуждения в Санкт-Петербургском государственном университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденном приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 01.09.2016 № 6821/1. Полагаю, что диссертация Дорохина Виктора Саркисовича на тему «Концепция максимизации богатства Ричарда Познера: теоретико-правовой аспект» может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки

08 ноября 2023 года
Доктор юридических наук,
профессор Кафедры теории и
истории государства и права
СПбГУ



А.В. Поляков

Личную подпись Полякова Андрея Васильевича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



О.В. Кречина